Сюжетная основа мифа об Орфее.

(Фрагмент из диссертационной работы В.А.Альтшуллера

"Функции оркестра и место дирижера в сценической интерпретации оперы.)
Сюжетная основа древнегреческого мифа об Орфее предельно проста. Орфей – сын фракийского речного бога Эагра (в некоторых источниках сын Аполлона) и музы Калиопы. Он был знаменит как замечательный певец и музыкант. По наиболее распространённому варианту мифа Орфей изобрёл музыку и стихосложение. Сила его искусства была столь велика, что ему покорялись не только боги и люди, но и сама природа. Звери следовали за ним. Орфей участвовал в походе аргонавтов, своим пением смиряя волны и заглушая голоса сирен. 

Орфей женится на горячо любимой им Эвридике. Во время свадебных торжеств (в других версиях – после свадьбы) Эвридика умирает от укуса змеи.

Орфей отправляется за ней в царство мёртвых, где своей игрой и пением покоряет пса Аида Кербера, Эринний, Персефону и самого Аида. Смягченный искусством Орфея, Аид позволяет Эвридике вернуться на землю. Но ставит Орфею условие. Орфей не имеет права взглянуть на жену, пока они не войдут в свой дом (по другим версиям – не выйдут из царства Аида).

Счастливый Орфей, выходя с Эвридикой из подземного царства, нарушает запрет и оборачивается к жене, которая тут же снова исчезает в царстве Аида.

На этом сценическое действие многих оперных «Орфеев» заканчивается. Однако даже  в этих операх,  где «событийный набор» ограничивается выходом Эвридики из подземного царства, эпилоги у разных авторов  разнятся.

В первой опере на этот сюжет – «Эвридике» Якопо Пери (1600 год) действие завершается возвращением Эвридики. Опущен трагический запрет и дальнейшая драма.

У Клаудио Монтеверди  после неудачного похода за Эвридикой Аполлон возносит Орфея на небо. «Поднимемся с песней на небо, где доблесть получит себе в награду и удовольствие, и мир»
. 

У Христофа Виллибальда Глюка в обеих редакциях (Вена, 1762 год, Париж, 1774 год) Амур возвращает Эвридику Орфею уже после нарушения запрета. 

Таким образом,  трагическое окончание мифа изменялось в соответствие с требованиями эстетики своего времени. Действительно, трудно представить трагическую развязку спектакля на придворном празднике и, особенно, на свадебном торжестве. А именно к свадьбе Генриха IV и Марии Медичи была создана опера Пери. «Новые эстетические идеи о драматическом искусстве сразу вступили в противоречие с условностями придворной пасторали»
, что позднее привело к кризису оперы, в которой этикетное начало к концу XVII века начнет преобладать над драматургическим, вытесняя из оперы театр. С другой стороны, «реализм опере как жанру мало свойствен и практически противопоказан, психологизм же – её неотъемлемое качество с момента рождения»
. 

Что касается опер с другим «событийным набором», то у Монтеверди существовал и иной вариант окончания. В оригинальном либретто Алессандро Стридджо, опубликованном в 1607 году (к первому представлению) в Мантуе, опера заканчивается не вознесением Орфея и заключительным хором, как в первой изданной партитуре (1609 год), а следующим текстом Орфея: «Но вот вражеское племя женщин, подруг нетрезвого бога. Не хочу видеть мерзостную картину, глаза ее избегают, душа содрогается от омерзения» и хором славящих Диониса вакханок, называющих Орфея своим врагом и угрожающих ему – хором, музыка которого утеряна. И в «Орфее» Росси из диалога между Венерой и Вакхом-Дионисом (десятая сцена) мы узнаем, что Орфей и Дионис находятся отнюдь не в прекрасных отношениях.  Эти  варианты основаны на ином окончании мифа об Орфее, согласно которому Орфей отказывается почитать Диониса, считая величайшим из богов Аполлона. Дионис насылает на Орфея менад, которые разрывают его на части. Голова Орфея приплывает на остров Лесбос, где начинает прорицать и творить чудеса.

Звери и птицы, деревья и камни оплакивают гибель певца. Музы собирают его останки. Менады в наказание обращаются в деревья, а лира певца превращается в созвездие и возносится на небо.

Однако для основополагающих оперных Орфеев (под основополагающими я имею в виду: «Эвридику» Пери – «Орфея» Монтеверди – «Орфея» Росси – «Орфея» Глюка, поскольку «Эвридика» Пери представляет из себя изначальный вариант «Dramma per musiсa», «Орфей» Монтеверди – первая реформаторская опера, «Орфей» Росси – классический образец оперы-серия XVII века, вступившей в период кризиса, и «Орфей» Глюка – кульминация реформаторских оперных исканий XVIII века) подобный  финал не характерен. За исключением отголосков этого разворота сюжета, присутствующих в первоначальной редакции партитуры Монтеверди (хор вакханок) и в Орфее Луиджи Росси 1647 года.
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